

學別級道

02

2021年5月12日

星期三

2382258

□主编:杨 波 □编辑:冯津榕 木棉花红映中

了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注达 州晚报客户端 ——云达州APP。



安卓系统









春夏之交,广东省中山市南朗镇杨 殷故居外的空地上,百年木棉树已开出 茂盛的红色花朵。炽烈的颜色,就像英 雄的鲜血染红了树梢。木棉树壮硕的躯 干、顶天立地的姿态,犹如烈士的风骨。

自革奋斗的 有块液液和心

庆祝中国共产党成立100周年太型全礁侦报道

指导:中华全国新问工作者协会 主办:中国地市报研究会 中国地市报人编辑部 达州日报社

> 位于伶仃洋畔的中山,是一方英雄 辈出的沃土,这里不仅诞生了民主革命 的伟大先驱孙中山,还走出了中国共产 党早期工人运动领袖、军事工作领导者、 情报保卫开拓者杨殷等革命先辈、爱国 志士。岁月不居,时节如流,他们的英雄 事迹与精神品质始终熠熠生辉。

沿着古朴静谧的翠亨村往西北方向步行,一幢始建于清代咸丰年间、青砖石脚墙体的旧宅映入眼帘。宅子与孙中山故居直线距离不到百米,门口墙边镶嵌的白色大理石上刻着"杨殷故居"。故居内陈年的照片、家具摆件和详细的革命事迹,让那段浸着英雄血泪的战斗岁月浮现在眼前。

"杨殷是中国共产党早期重要领导人之一,著名的工人运动领袖·····"杨殷故居纪念馆工作人员张道有将杨殷的事迹娓娓道来。

杨殷与孙中山先生是同乡,从小就 听长辈谈论孙中山革命活动的事迹,思 想深受影响。1922年上半年,杨殷加入 中国共产党,积极致力于工人运动。 1925年至1926年,他以中共广东区委委 员的身份,参与发动和领导了震惊中外 的省港大罢工。

1927年12月,杨殷参与发动和领导了震动全国的广州起义,1928年中共六大后曾担任中央政治局候补常委、常委,中央军事部部长,中央军委委员、主任等职。1929年,因叛徒告密,杨殷被捕,后被秘密杀害,年仅37岁。临刑前,他坦然道:"朝闻道,夕死可矣!"表现出一位共产主义战士视死如归的大无畏英雄气概。

故园木棉迎春放,英雄家风代代传。2017年开始,中山市每年都会邀请杨殷烈士的后人回到故居,向青少年学生宣讲杨殷烈士的革命事迹以及家风故事。一封烈士家书,一段英烈故事,为追忆初心、缅怀先烈提供了经典的文本,同时也将红色革命基因浸润大众的心田

在杨殷先烈的示范和引领下,后辈人继承并发扬了他的遗训。在那段峥嵘岁月里,伟人故里中山四处燃起抗日烽火。在群峰莽莽的五桂山、阡陌水乡的河涌间,中山人民广泛开展敌后游击战。珠江纵队在五桂山经历大小战斗

140多次,有340多位革命先烈,将忠骨 永远埋葬在这崇山峻岭之中。

时间,让历史沉淀得愈加厚重。 2019年,中山启动了翠亨旧村全面保护 开放项目工程,将整个翠亨村的革命英 雄遗迹串成一条红色教育线路,使翠亨 旧村内的重点历史建筑以及历史遗址得 到切实有效保护、展示与利用。

如今,翠亨村集中了国家级文物保护单位——孙中山故居纪念馆和多处省、市级保护单位,还是第一批入选的中国传统村落、第三批中国历史文化名村,也被市列为5A旅游景区核心区域。近年来,作为历史文化旅游名村,翠亨村将孙中山故居纪念馆、中山影视城、犁头尖山等景区有机容纳在一起,成功打造国家5A旅游景区,有效地带动南朗镇乡村游的兴起。

2020年,南朗镇总投入约6600万元 推进特色精品村和生态宜居美丽乡村建设,开辟了3条红色革命传统教育线路,成功创建省级文化和旅游特色村1个——左步村,省级最美乡村2个——崖口村、翠亨村,历史文化名村3个——崖口村、翠亨村、茶东村。

随着深中通道项目建设的顺利推进,位于粤港澳大湾区几何中心的中山市,结合区域特色形成了以孙中山故里旅游区为龙头的全域旅游发展格局,成为集旅游、休闲、教育、创意为一体的粤港澳大湾区休闲旅游门户。

如今,重温红色经典、重走革命道路成为游客来到伟人故里的必选。刚刚过去的"五一"劳动节,中山市共接待游客106.69万人次,实现旅游总收入5.52亿元,较2019年同比增长32.45%。

## 短评:

## · 让英烈精神照亮逐梦征程

英烈的事迹口口相传,英烈的精神惟人奋进。昔日伶仃洋畔落后的中山翠亨,如今经济社会发展日新月异,翠亨新区更是成为中山深度参与粤港澳大湾区建设的主阵地,未来之城将在这里崛起!

告慰英烈的最好方式,就是沿着先辈的足迹奋力拼搏,把正在推进的各项事业不断推向前进,让这片"红色江山"永葆蓬勃生机。站在"两个百年"历史交汇、"两个五年"承前启后的重要节点,我们要以建党百年为契机,不断用英烈精神照亮逐梦征程,创造出告慰英烈忠魂、不负人民重托、无愧伟大时代的美好未来!